3.temas Nobeiguma darbs

TEHNOLOGIJAS UN TO RADITAS VIDES IZMAINAS

1. uzdevums (5 punkti)
Vai apgalvojums ir patiess? Apvelc atbilstigo atbildes variantu!

a) Rupjo atkritumu filtrédana ir notekidenu attiriSanasbeigu posms. Ja Né
b) RUpnieciba infrasarkano starojumu izmanto dazadu materialu Zavésanai. Ja Né
c) Satelittelevizija izmanto garos radiovilnus. Ja Né
d) Rentgenstariiedarbojasuzorganismasinamunaudiem, tapécjaievéro liela piesardziba,
stradajotarrentgenstarojumu. Ja Né
e) Netradicionalu sugu izplatibu biocenozé var uzskatit par biologisko piesarnojumu. Ja Né

2. uzdevums (5 punkti)
Izpéti doto razoSanas shému!

dzelzsrada, kokss
un kalkakmens

atgazes, kuras
izmanto ievadama
gaisa uzkarsésanai

gaisa
ievadcaurules

Skidras dzelzs
izvadisana

d) lzvélies vienu praktiski nozimigu organisko vielu un ar piemériem pamato apgalvojumu: “Daudzu organisko vielu
rlpnieciskas ieguves un parstrades metoZu atklaSana un ievieSana razosana ir batiski ietekmeéjusi dzives limeni”!



3. uzdevums (4 punkti)
Izlasi tekstu!
Latvijas Universitdtes Fizikas un matematikas fakultaté tika atklats studiju un pétnieciskais Lazeru centrs,
kas ir pirmais sada veida centrs Latvija. Lazeru centraizveidosanai ir bitiska stratégiska nozime augsta
limena zinatnes un izglitibas attistiba LU un Latvija kopuma.
Lazersirierice, kas rada intensivu un sauru gaismas kali, kamir “viena krasa” (Saurs spektralais
diapazons). Parastu gaismas avotu var iztéloties ka orkestri, kura katrs instruments atskano savu
melodiju, daZreiz notis sakrit. Lazers ir kd daudzas vijoles, kas atskano vienu un to pasu skandarbu. Si
saskanotiba lazerim turpinds Joti ilgi. Tadé| lazerim salidzinGjuma ar citiem gaismas avotiem piemit
idedlas fizikalds ipasibas. Ikdiend més pat neapzinamies, cik daudz ir iekartu, kur tiek izmantots lazers,
pieméram, svitrkodu nolasitdjos, kompaktdisku atskanotdjos, lazerprinteros u. c. Lazera izmantosanas
iespéjas nepdrtrauktipaplasings.

a) Arko lazers atskiras no parastiem gaismas avotiem?

b) Nosauc visus teksta minétos lazeru izmantoSanas piemérus!

4. uzdevums (4 punkti)

Optiskais kabelis parvada gaismas vilnus. Gaismas stars ar mainigu intensitati optiskaja Skiedra tiek raidits

(iespidinats) ar speciala lazera vai gaismas diodes palidzibu. Attéla redzama optiska kabela skice.
a) Uzzimé lazera stara gaitu optiskaja kabeli, ja staru ievirza no kabela gala Al

A\

b) No kada materiala Skiedram izgatavo optiskos kabelus?

¢) Pamato, vailazerastarsturpinas virzities pa attéloto optisko kabeli, ja to sasies mezgla!



5. uzdevums (7 punkti)
PédéjosimtsgadulaikavidéjagaisatemperatiraEiropair paaugstinajusies par0,95°C, unparedzams, ka naka-
majasimtgadétapaaugstinasiesvélpar2...6°C. Dalazinatniekuuzskata, katoveicinaCO, un CH,, kas nokluvusi

atmosféra cilvéku saimnieciskas darbibas rezultata. Tomeér pastav ari pretéjs viedoklis, ka siltumnicefekts ir
dabisks process.

a) Uzrakstivienu argumentu, kas pamato gan vienu, gan otru viedokli!

Arguments, kasiltumnicefektuveicinacilvékusaimnieciska Arguments, ka siltumnicefekts ir dabisks process
darbiba

b) Kadaspéctavam domam varétu bat siltumnicefekta pozitivas un negativas sekas?

Pozitivas sekas Negativas sekas
1. 1.
2 2.

¢) Pamato,vaiir nepiecieSamasiltumnicefektuizraisoso faktoru starptautiskaierobezosana!



